

# 陳帆：高鐵香港段擬九月下旬開通

【大公報訊】記者馬靜北京報道：運輸及房屋局局長陳帆16日在京對傳媒表示，昨日與中國鐵路總公司進行第六次高層協調會議，他相信這也是廣深港高速鐵路香港段開通前的最後一次會議。陳帆表示，本月內將向社會公布廣深港高鐵開通日期和詳細安排，目前仍定在九月下旬開通，開通後會提供更多站點。

陳帆表示，已與鐵總就高鐵營運、開通後的列車調度、班次、財務安排，以及票務方面達成共識。

## 將提供更多站點

他還透露，除了早前公布的站點以外，高鐵在日後開通後，會為香港市民和廣大的旅客提供更多站點。

談及廣深港高鐵建設進度，陳帆表示，六月份工程已完成百分之九十九點九。經港鐵公司和相關政府部門在過去幾個月的測試、驗收和檢查，機電工程署日前已向港鐵公司確認高鐵香港段的建設已達至安全和良好的狀態，可以投入服務。目前計劃仍然在九月下旬開通。

關於港鐵沉降問題，陳帆表示，理解社

會和傳媒非常關心港鐵公司進行工程所引致的沉降，或鐵路限制區域附近工程所引致的沉降。目前已經從港鐵公司了解到，這方面的數據存在改善空間，日後會就鐵路處所附近的工程以及鐵路公司進行工程所引致的沉降情況，盡快和盡早向公眾交代，以釋公眾疑慮。就西九龍站漏水問題，陳帆表示，有關情況不會影響鐵路運作安全。



陳帆在京表示，本月底將向社會公布廣深港高鐵開通日期和詳細安排  
大公報記者馬靜攝

## 大公報記者試乘高鐵 西九17分鐘到石崗

# 動感號時速200公里水樽穩放

「下一站，香港西九龍站」，廣深港高鐵香港段獲機電工程署確認安全良好，可以在下月投入服務。港鐵昨日首次邀傳媒試搭高鐵「動感號」列車，大公報記者實測所見，列車行駛時車廂內相當穩定，即使以香港段內最高時速每小時200公里行駛，抬上水樽絲毫不倒，樽內的水亦只是輕微晃動。為讓市民認識新的車站設施，港鐵將於下月1及2日首次舉行西九龍站公眾開放日，8月25日在五個指定地點免費派發二萬張入場券。



## 迎接高鐵

大公報記者 曾敏捷（文、圖）黃洋港（圖）

高鐵香港段料於九月下旬通車，港鐵公司昨日舉行簡介會，介紹高鐵香港段的營運準備工作，並安排傳媒乘高鐵「動感號」，由石崗列車停靠處開往西九龍站，然後乘搭高鐵返回石崗。大公報記者實測，去程時錄得需21分鐘，回程需17分鐘。由於是試車，大部分路段只能低速行駛，駛入隧道的時速才一度高達200公里，即是高鐵香港段可以行走的最高速度。而事實上，高鐵通車後，西九龍站的下一站已是福田，列車不會經過石崗列車停靠處。

### 殘廁寬敞 列車提供WiFi

列車高速行駛期間，車廂內相當穩定。大公報記者將一個水樽、一個五元硬幣放置在座位前的小餐桌上，兩物件在列車開動初期，屹立不搖，當列車加速，硬幣滾動倒下，水樽則全程絲毫不動，水樽內的水亦只是輕微晃動，車廂內的噪音亦不大。



▲列車加速時，硬幣滾動倒下，水樽則全程絲毫不動

鄧維勇回應傳媒追問時稱，港鐵展示的相片是在周日（12日）凌晨拍攝，至於流傳的西九站隧道水浸的其中一幅圖片，他指出，隧道內沒有軌道，估計不會是近期拍攝，或根本不是即將投入服務的軌道。西九龍站B4層共有15條路軌，其中10條會在高鐵通車時啓用，另有五條是為預留日後擴充需要。

### 獲利超某水平 需與政府拆帳

政府與港鐵已就營運協議有初步框架，包括就利潤及虧損將設上下限，如果高鐵香港段獲利多於某個水平，港鐵需與政府拆帳，相反虧蝕多於某個比例，政府全資擁有的九鐵，就會補貼港鐵。至於高鐵西九龍站內，商舖、廣告收入都會撥歸港鐵，車票收入則按距離與內地攤分，其中路程較近的香港至福田段，港鐵會獲得八成車票收入；香港至廣州南，港鐵亦會收取四成車票收入。

另外，港鐵晚上發布傳媒試搭高鐵時駕駛室拍攝的行車片段，片段全長6.04分，未經剪接，估計是列車加速後至西九龍站一段路程。影片未見隧道有嚴重漏水等問題，但接近西九龍站一段隧道，有個別位置顏色較深。

不過，記者也是普通人，大家第一次見到「動感號」真身，並首次踏足西九龍站月台層，都十分興奮，紛紛在列車前及月台上的「香港西九龍」站牌前，「打卡」留念。

對於坊間流出片段指，高鐵西九龍站隧道多處漏水，港鐵人員昨日在記者會上，展示另一批連接隧道段的相片，港鐵總經理（高速鐵路）鄧維勇強調，隧道大致乾爽，就算部分地方有輕微滲水及水印，亦是在工程標準容許範圍內。

他強調，地底結構很難做到完全防水，若發現滴水，會灌漿修補。

### 開放日門票8·25免費派

西九龍站公眾開放日的二萬張入場券，將於下周末（25日）上午九時起，在圓方、新屯門購物中心、青衣城、杏花新城、港鐵旗下的商場Popcorn及火炭鐵路大樓免費派發，每人限拿四張。

對於坊間流出片段指，高鐵西九龍站隧道多處漏水，港鐵人員昨日在記者會上，展示另一批連接隧道段的相片，港鐵總經理（高速鐵路）鄧維勇強調，隧道大致乾爽，就算部分地方有輕微滲水及水印，亦是在工程標準容許範圍內。他強調，地底結構很難做到完全防水，若發現滴水，會灌漿修補。

### 高鐵西九站開放日派入場券安排

日期	9月1日及2日（星期六、日）
時間	上午10:00至下午1:00；下午2:00至下午5:00
入場券	二萬張
派發安排	8月25日上午9:00起免費開派，先到先得，同一時段每人限取四張

- 圓方（一樓火區近Häagen-Dazs雪糕店）
- 新屯門購物中心（二樓中庭）
- 青衣城（二期一樓入口）
- 杏花新城（二樓平台）
- PopCorn（一樓平台中庭）
- 火炭鐵路大樓大堂

資料來源：港鐵公司

【大公報訊】記者賴振雄報道：西九文化區管理局宣布，委任吳志華為香港故宮文化博物館暫任館長，9月10日履新，任期為六個月。

### 栢志高：招聘過程較預期長

管理局行政總裁栢志高表示，遴選委員會正物色合適的館長人選，招聘過程較



資料來源：港鐵公司

# 吳志華暫任故宮文化博物館長

預期需要更長時間，所以申請借調現職康文署副署長（文化）的吳志華到管理局。

董事局主席陳智思對是次借調深表歡迎，相信吳志華將為管理局帶來更強的專業知識，推動博物館落成開放的籌備工作，包括與故宮博物院商討，在未來展覽中展出故宮藏品的安排，以及在策展方面為博物館的建造提供意見。館長的招聘程序

將會繼續。

吳志華畢業於香港中文大學，獲歷史學士、哲學碩士和哲學博士學位，並獲悉尼大學博物館學文憑，現時專責康文署管理的文化事務，包括博物館、表演藝術、視覺藝術及公共圖書館，他在1988年投身公共博物館工作，出任助理館長，之後在多間博物館擔任研究、策展和管理工作，至2002年晉升至總館長。

坐落維港旁邊的西九文化區，是全球規模最大的文化項目之一，集藝術、教育及公共空間於一身。西九文化區的願景是為香港創造一個多姿多彩的文化地帶。當中佔地23公頃的公共空間包括西九公園，及長達兩公里的海濱長廊，同時設有多個表演場地和博物館。